安溪县2020年职业教育工作要点
指导思想：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展中更加突出的位置。认真落实党的十九大以及全国和省、市、县教育大会关于职业教育发展的工作部署，贯彻《国家职业教育改革实施方案》《福建省职业教育改革工作方案》《泉州市职业教育改革工作方案》等文件精神，进一步提高安溪现代职业教育发展水平，为我县经济社会的发展培养更多高素质劳动者和技术技能人才。
一、坚持党的领导，落实立德树人根本任务

坚持党对职业教育的全面领导，保证职业教育改革发展的正确方向。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，推动新思想进教材进课堂进头脑。各校要指导思政课教师认真上好思想政治理论课，推进“三全（全员、全程、全方位）育人”，实施中等职业学校“文明采风”活动，开展“工匠进校园”“劳模进校园”“优秀职校生进校园分享”等活动，强化职业技能和职业精神、工匠精神的培养。以党员名师“双培养”工作机制为抓手，有效发挥党组织在学校及教育事业发展和防控新型冠状肺炎病毒战役中的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。华侨职校做好福建省首届文明校园创建终期验收工作。

 二、推进内涵建设，构建现代职业教育体系

华侨职校要做好省示范性现代职业院校建设工程A类中职培育校终期验收工作（预计3-5月），推进福建省中职学校“双高校”（高水平中职学校和高水平专业群）申报与建设工作（上半年）。陈利职校、安溪茶校要在原有的基础上根据2020年度任务清单，全力推进特色校项目建设，确保分别通过泉州市中等职业学校特色校A类、B类的评估验收。适应国家职业教育招生考试制度改革，积极对接福建船政交通职业学院（与县政府签约）、黎明职业大学、泉州经贸学院等高职院校，探索五年制高职招生试点；探索开展“学分银行”试点，实现学习成果认定、积累和转换，推进职业教育与普通教育融通发展。按照国家统一部署，主动开展“学历证书＋若干职业技能等级证书”（简称“1＋X”证书制度试点），促进“书证融合”，提升职业教育质量和学生就业能力。 

    三、强化队伍建设，扎实提高职业教育质量
重视“双师型”教师培养培训力度，落实教师5年一周期的全员轮训制度；探索分专业建设若干职业教育教师教学创新团队。到2022年，“双师型”教师占专业课教师总数的比例达到75%以上；大力培养中青年学科（专业）带头人，积极推进市职业教育技能名师工作室建设。重视做好从具有行业企业经历人员中招聘专兼职教师的工作，并加强兼职教师管理；县教育局将积极争取县财政逐年增加自主聘请兼职教师专项补助经费。受新型冠状病毒疫情防控的影响，各校要及时调整课程计划，做好相关年级专业技能考核、学业水平考试工作以及2020届高职分类招生考试各专业技能测试的训练，做好跟岗实习和顶岗实习工作。针对延期开学的特殊情况，在不降低标准的前提下，各校应科学调整毕业班教育教学内容、方式等，确保毕业生顺利毕业，并精准做好毕业生就业指导服务工作。按照要求认真做好春季中职预备班及秋季招生工作，确保学生“招得来、留得住、学得好”。重视各级技能竞赛的组织和集训，提高竞赛获奖的含金量；扎实开展市、县教学公开周活动，健全职业教育质量年度报告制度。
四、密切校企合作，推动产教融合深度发展

大力推行“校企联合招生、共同育人”的现代学徒制及“招工即招生、入企即入校”的企业新型学徒制，扩大企业“订单式”培养规模，推动校企深度合作；要积极参与泉州市30个现代学徒制特色案例的遴选。华侨职校要继续深化劳模创新工作基地（家居工艺文化产业）、省级电子实训示范基地、灿鹏汽修一站式生产性实训基地、校企一体服装研发中心、学生创新创业孵化基地等实训基地建设，并做好泉州产业实训基地（第二批）中期检查（计划7-8月）。陈利职校要继续加强与安溪电商协会、家居商会、五大园区、恒发家居饰品有限公司等行业协会和企业的合作，加大工艺美术、农机使用与维修、电子商务等三个省级专业群建设力度。安溪茶校要进一步做好茶叶专业实训基地、电子电气技术实训基地、电子商务实训基地、烹饪专业实训基地、工业机器人实训中心、无人机应用实训中心等校内实训基地建设。

五、开展技能培训，助力乡村振兴发展战略

根据《安溪县职业技能提升行动实施方案（2019-2020年）》安排，我局2020年需完成补贴性职业技能培训提升培训800人次。此外，各校还要主动对接县人社、工信商、农业农村、应急、民政、扶贫等部门及泉州芯谷安溪分园区管委会、福建EC产业园管委会等企业，承接茶叶、家居工艺、电子商务、电子、家政、养老服务、保安等就业技能培训，并探索拓展新产业、新职业、新技能等培训。要指定专人负责“泉州市职业技能管理服务平台”的操作，建立健全职业技能培训人员档案。根据有关规定，职业学校可以向承担职业技能培训工作的相关教师发放培训工作量补贴。同时，要积极招收初高中毕业未升学学生、退役军人、返乡农民工等接受中等职业教育，培养新型职业农民，提高服务乡村振兴发展战略的能力。 

六、探索特色办学，拓宽技能人才成长通道
华侨职校要发挥全国中小学中华优秀传统文化艺术传承学校和泉州市产业实训基地优势，建设福建乌龙茶（安溪铁观音）、安溪竹藤编两大国家非遗文化教学资源库，全面在县域各类学校开展两大非遗文化的传承和创新，积极推动茶产业和藤铁家居工艺两大民生特色产业本土技术技能应用型人才培养，并做好行业职业培训工作。陈利职校要发挥县社区矫正基地功能作用，做好社区矫正人员入矫教育培训；探索与县征兵办、县人武部联合举办预征兵员试点班，提高我县预征兵员素质。安溪茶校作为全市中等职业学校中仅有的一所“泉州市普通学校（园）融合教育试点校（园)”，要办好职业特教班，推动融合教育，为自闭症等残疾儿童锻造创业谋生的能力奠定基础。慈山农校要利用省级营地专项资金，编写校本研学课程，开展研学实践，扩大基地影响，推动铁观音、竹藤编等安溪本土产业发展。
    七、努力挖潜扩能，做强做优安溪职教品牌

根据高中阶段普职比大体相当的要求，结合我县现有及今后初中毕业生数及职校办学规模现状，各校要合理整合资源，充分挖掘办学能力，扩充学位满足群众需求。县委、县政府拟将虞宗中学改扩建成安溪县职教中心（暂名），并全力做好前期各项工作，推进项目实质性启动。华侨职校要启动学校扩建（一期）工程，完成运动场建设并投入使用。陈利职校实训大楼力争秋季竣工投入使用，并整合学生住宿和教学用房；加快400米塑胶运动场建设。安溪茶校要启动学生宿舍大楼建设和塑胶运动场改造。慈山农校要抓紧综合实训大楼的建设进度。各校要进一步推进信息化建设，促进信息技术与教育教学的深度融合；要进一步完善数字校园和数字化教学资源建设，加强专业教育资源库建设，引导鼓励教师积极参与省级职业教育精品在线开放课程及专业教学资源库项目建设。华侨职校要以全国第三批“职业院校数字校园建设实验校”验收为契机，进一步完善智慧校园建设与应用，全面提升学校信息化建设与应用综合实力，发挥示范校的引领作用。
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